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  نسبت و تناسب
čE>h± گر aگاه به ها يكی باشد) آن گيری آن از يک جنس باشند (يعنی واحد اندازه bو aا

b
گوييم.  يک نسبت می 

aواضح است كه در نسبت
b

bهمواره   AB. مثلاً در شكل مقابل نسبتباشد می0
BC

3برابر  0 65
  است. /

č=i1°G نسبت دو ميان تساویa
b

cو 
d

b,شرط با را  d  aتناسب در گوييم. می تناسب يک 0 c
b d
 بهa و d به و طرفينc وb گفته وسطين 

   زيرا: شود، می
a c a b c d
b d
      

 های تناسب ويژگی

  های ديگری را نتيجه گرفت: ها يا تساوی سب، تناسبتوان از هر تنا های جبری می به كمک روش

  :ضرب وسطين برابر است فين با حاصلضرب طر در هر تناسب، حاصل 
a c ad bc
b d
    

گر با تناسب  aا c
b d
 ضرب وسطين يعنی ضرب طرفين با حاصل هر كاری كنيم كه تساوی حاصلad bc  به هم نريزد آن كار مجاز است. اين كارهای

  مجاز عبارتند از:
 توان معكوس كرد: رفين تناسب را میط  

a c b d
b d a c
    

  توان عوض كرد: وسطين را با هم میجای طرفين را با هم و جای  

   a c a b
b d c d
    a c d c

b d b a
    

  پذير است: رت يا مخرج تناسب امكانتفضيل در صوتركيب و  

   a c a c
b d a b c d
  

   a c a b c d
b d b d

     

 مع و تفريق كرد:ها را با هم ج و مخرجها را با هم  توان صورت در هر تناسب می  
a c a c a c
b d b d b d

   


  
  توان تعميم داد: دقت كنيد ويژگی فوق را می

a a a a
k k

b b b b
 

    
 

1 2 1 2
1 2 1 2





  

گر كلی طور به ﹡﹊︐﹥:    است: برابر قبلی های نسبت با حاصل نسبت ،دهيم انجام نيز ها مخرج در را كار همان ،دهيم می انجام ها صورت روی كه كاری هر تناسب، يک در ا

ax cya c a c
b d b d bx dy

   


  
  هندسی ۀواسط

گر طرفين يا وسطين يک تناسب شامل دو عدد برابر با aهای مانند تناسب ،شدا x
x c
  ياx c

a x
با طرفين وسطين كردن تناسب به تساوی ،x ac2 

  گوييم. می cو  aهندسی ۀرا واسط xرسيم كه در اين صورت می
گر دو پاره  زيرا ،ستا ها هندسی بين آن ۀواسط ٨خطی به طول  داشته باشيم، پاره ١٦و  ٤های  خط به طول مثلاً ا 28 4   باشد. می 16

گر  - 1 yxا z   3
2 3 6 xباشد، حاصل 5 y z 2   كدام است؟ 3

١(15 6/  ٢(16 5/  ٣(14 6/   ٤(16 4/  

  1درسنامة 
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گر  - 2 aا a
b b

 


24
aباشد، حاصل18 b

a b



  كدام است؟ 

٧ )١ ۲(1
7   ٣(1

3   ٣) ٤  

گر  - 3 aا
b
 2

aباشد، 3 b
a b



2 2
  كدام است؟ 2

١(1
2  ۲(3

4   ٤   ١ )٣(5
4  

c)های از تناسب  - 4 b)a b b c    
2 22 3 1

3 6 7 a، حاصل4 b c  كدام است؟  

1(3 75/  2 (4  3 (3  4(3 25/  

گر ABو در يک طرف وسط ABخط روی پاره Qو Pهای نقطه  - 5 BPقرار دارند. ا
AP

 2
3، QB

QA
 3

PQو 4   ABخط ، طول پارهباشد 2
  كدام است؟

٦٠) ١ ۲ (٧٥) ٤  ٧٠) ٣  ٦٨  
OAمقابلدر شكل   - 6  2،OB  4،OC  ODو  5   كه طوری قرار دارد Cو Bبين Pۀباشد. نقط می 7

AP BP
PD PC

طول ، در اين صورتOP كدام است؟  

١(4 6/  ۲(4 2/   ٣(4 8/   ٤(4 5/   
ABخط روی پاره  - 7  AMكنيم كه را به قسمی اختيار می Nو Mۀ، دو نقط12 BN

MB AN
    است؟ كدام MNخط ، در اين صورت طول پاره2

٢ )١  ۲ (٨) ٤  ٤) ٣  ٦  
NCو ٦در شكل مقابل، طول ضلع مربع   - 8

AN
 3

  از مركز مربع كدام است؟ Nۀاست. فاصل 2

١(6 2
5   ۲(3 2

5   

٣(12 2
5     ٤(3 2

10   

گر  - 9   باشد، كدام رابطه صحيح است؟ cو bهندسی ۀواسط xا

١(x c c
x b x
 


  ۲(x c c
x b x
 


   ٣(x c c
x b b
 


   ٤(x c c
x b b
 


   

  

   

  ها در مثلث اضلاع و ارتفاع ۀطراب

1قاعدهارتفاع« ۀدانيم مساحت هر مثلث از رابط می
  يعنی: ،آيد دست می به »2

a b cS a .h b.h c.h  1 1 1
2 2 2  

  مثلاً: »ها برابر است. های هر دو ضلع، با عكس نسبت ارتفاع وارد بر آن هدر هر مثلث، نسبت انداز«توان گفت  می ،فوق به يک تناسب های یبا تبديل هر يک از برابر

b
a b a b

a

haa .h b.h a .h b.h
b h

    1 1
2 2  

ها نيز برقرار است. مثلاً  نامساوی)، همان رابطه بين معكوس ارتفاع ۀچه رابط ،ساویم ۀای كه بين اضلاع يک مثلث برقرار باشد (چه رابط درجه هم ۀهر رابط ﹡︐﹫︖﹥: 
aۀالزاويه كه رابط لث قائممثيک در  b c 2 2 ۀرابط ،در آن برقرار است 2

a b ch h h
 2 2 2

1 1   باشد. نيز در آن برقرار می 1

  

AHايم. نسبت را رسم كرده BHو AHدو ارتفاع ABCدر مثلث  -10
BH  با كدام نسبت برابر است؟  

١(AC
BC

   ٢(AC
BC

2( )  ٣(BC
AC

  ٤(BC
AC

2( )  

  2درسنامة 
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aبا طول اضلاع ABCدر مثلث  -11  5،b  cو 6  aحاصل ،9 c

b a

h h
h h

 كدام است؟  

١(78
53   ۲(45

79   

٣(53
78     ٤(79

45   

aطول اضلاع ،ABCدر مثلث  -12  4 ،b  cو 6  aحاصل .باشد می 8

b c

h
h h

2
  كدام است؟ 

٢ )١  ۲( ٣   ٣(2
3   ٤ )٤   

گر ،ABCدر مثلث -13 aا b c  درست است؟گيری  باشد، كدام نتيجه  
١(a b ch h h   ۲(a b ch h h    ٣(b c ah h h    ٤(b a ch h h    

گر ،ABCدر مثلث -14 aا  4،b  cو 6 a bh h h   ،ضلع ۀاندازباشدc كدام است؟  
١(3 2/  ۲(3 6/   ٣(2 8/   ٤(2 4/   

ضلع سوم كدام ارتفاع ضلع سوم است. اندازۀ وارد بر اين دو ضلع، برابر  های واحد است. مجموع ارتفاع ١٥و  ١٠های دو ضلع  در مثلثی اندازه  -15
  ٩٥ خارج تجربی  است؟

٣  ٧) ٢  ٦) ١(7 5/  ٨) ٤    
گر ،ABCدر مثلث -16 aا bh h    باشد، مساحت مثلث كدام است؟ 16

١(ab  ۲(ab1
2   ٣(ab2   ٤(ab4   

9و  ٦، ٤های وارد بر اضلاع  ، ارتفاع٢٣در يک مثلث با محيط  -17
  باشند. مساحت اين مثلث كدام است؟ می 2

١٦) ١ ۲ (٢٢) ٤  ٢٠) ٣  ١٨  

   

  ارتفاع قاعده و هم هاي هم مساحت مثلث

1قاعدهارتفاع« ۀكه مساحت مثلث از رابط اينبا توجه به   
گر ارتفاع دست می به» 2 با نسبت  است ها برابر های آن های دو مثلث برابر باشند، نسبت مساحت آيد، ا

  .شوند ها وارد می ها بر آن هايی كه اين ارتفاع قاعده ۀانداز

S a
S a

   

گر خطی از يک رأس مثلث طوری رسم شود كه قاعده را به نسبت )الف ﹡︐﹫︖﹥:  mا
n

تقسيم كند، مساحت  
mمثلث هم به نسبت

n
  شود. تقسيم می 

  

  ها است. ابر نسبت قاعدهشود، نسبت مساحت دو مثلث ايجاد شده بر ها وقتی يک قطر رسم می در ذوزنقه )ب
  
  

  

گر قاعده    ست.ا ها های وارد بر اين قاعده ارتفاع ۀها برابر با نسبت انداز های آن های دو مثلث برابر باشند، نسبت مساحت ا

S h
S h

   

  3درسنامة 
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AB،در شكل مقابل -18  8،DE  BDو 6 DC2   كدام است؟ رنگیباشد. مساحت قسمت  می 3
١٨) ١      
۲ (١٦  
١٢) ٣  
٢٠) ٤  

  كدام است؟ رنگی ۀدر شكل مقابل، مساحت ناحي -19
١٨) ١    ۲ (٢٤  

٣٢) ٤    ١٦) ٣  

AE،در شكل مقابل -20
EC

 1
3،CD  AHو  6    كدام است؟ ADEباشد. مساحت مثلث می 8

٦) ١  
۲ (٨  
٤) ٣  
٩) ٤  

AD،در شكل مقابل -21 BD2 و مساحت مثلثABC  است. اگر ٣٦برابرBE EF FC  باشد، 
  كدام است؟ DEFمساحت مثلث

٦) ١    ۲ (٨  

٩) ٤    ١٢) ٣  

ADدر شكل مقابل، -22 DC BFو 2 FE EC  گر مساحت قسمت  .باشد می باشد،  ٢٠ رنگیا
  كدام است؟ ABCمساحت مثلث

٦٠) ١  
۲ (٤٨  
٤٠) ٣  
٣٦) ٤  

BCو ACوسط ضلع E،در شكل مقابل -23 CF گر مساحت مثلث می 3 باشد،  ٤٢برابر  ABCباشد. ا
  كدام است؟ BEFمساحت مثلث

١٤) ١   ۲ (١٢  
١٦) ٤    ١٨) ٣  

  كدام است؟ ABCDمساحت چهارضلعی ،در شكل مقابل -24
١٨) ١  

۲ (٢٤  

٢٧) ٣  

٣٢) ٤  

EDدر شكل مقابل، -25 BE   چه كسری از مساحت چهارضلعی است؟ ABCباشد. مساحت مثلث می 4

١(1
5    ۲(2

3   

٣(1
4     ٤(2

7   
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  كدام است؟ رنگی ۀاحت ناحيمس ،در شكل مقابل -26
١٠) ١  
۲ (١٦  
٨) ٣  
١٢) ٤  

DEدر شكل مقابل، -27 AF است.  ١٢برابر  DTCو مساحت مثلث ٣برابر  ABT، مساحت مثلث2
  كدام است؟ BTCمساحت مثلث

٤) ١    ۲ (٥  
٧) ٤    ٦) ٣  

  كدام است؟ رنگیباشد. مساحت قسمت  می ٦برابر  ADEشكل مقابل، مساحت مثلث ۀدر ذوزنق -28
٨) ١  
۲ (٦  
٥) ٣  
٧) ٤  

   

  تالس

"Ât﹇ .» čg©1G گر خطی موازی يک ضلع مثلث به گونه ای رسم شود كه دو ضلع ديگر آن را قطع كند، روی آن دو  ا
  :ندآور های مساوی پديد می نسبتها  های آن كند كه اندازه یخط جدا م ، چهار پارهضلع

AM AN
MB NC

  

  های زير نيز بيان كرد: صورت تالس را به ۀتوان قضي به كمک خواص تناسب می ﹡﹊︐﹥: 

AM AN AM AN AM AN AB AC
MB NC AM MB AN NC AB AC AM AN

      
 

  

AM AN AM MB AN NC AB AC B NC
MB NC MB NC MB NC AB AC

          

# .Ě g©1G »Ât﹇ «Â¬︺G﹏﹋ ·? /cO g©1Gęč گ ای رسم شود كه دو ضلع ديگر آن را  گونه ر خطی  موازی يک ضلع مثلث بها
گر طول طور كلی  های مثلث اصلی متناسب است. به های آن با اندازۀ ضلع آيد كه اندازۀ ضلع گاه مثلثی پديد می ن قطع كند، آ ا

  :كنيم لس جزء به كل استفاده میهای مسأله باشد، از تا ها يا خواسته جزء دادهMNخط پاره

AM AN MN
AB AC BC

   

  اند). (دو مثلث متشابه باشد میها نيز برابر  های آن نظير به نظير متناسب است و در ضمن زاويه ABC با اضلاع مثلث AMN اضلاع مثلث ﹡︐﹫︖﹥: 
  
  
  
  

 $Ât﹇ g﹊︻ .» čg©1G گر در يک مثلث خطی دو ضلع مثلث را به گونه ، چهار ای قطع كند كه روی آن دو ضلع ا
  موازی ضلع سوم مثلث است. ،گاه آن خط های مساوی پديد آورد، آن نسبت با خط پاره

AD AE DE || BC
DB EC

   

  4درسنامة 
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ABدر شكل مقابل -29 || FE ،BF m  1،AE m 3 ECو 1
FC

 5
  كدام است؟ AEخط باشد. طول پاره می 3

١(3
2    ۲ (٢  

٣(5
2     ٣) ٤  

DEدر شكل مقابل،  -30 || BC .استx y  كدام است؟  
١(5 6/   
٦) ٢  
٣(4 6/  
٥) ٤  

EF،در شكل مقابل -31 || BC،AB  12،BC m وEF n گر می mباشد. ا mn n  2 22 3 0 
  كدام است؟ AEخط باشد، طول پاره

٨) ١    ۲ (١٠  

٩) ٤    ٦) ٣  

DE،در شكل مقابل -32 || BC،DE  BCو 3  ADاست. حاصل 4 AE
DB EC




  كدام است؟ 

٣) ١   ۲ (٢  

٣(2
5     ٤(2

7 

گر می BCهای افقی موازی قاعدۀ  خط در شكل مقابل، تمام پاره  -33 EFباشند. ا FL LN NB  ، 
NS    كدام است؟ BCباشد، طول ضلع  ACوسط ضلع  Dو  2

1 (8  
2 (12  
3 (16  
4 (14 

در شكل مقابل، -34 B D باشد. حاصل میx
y

  كدام است؟ 

١(7
10    ۲ (٢  

٣(7
3     ٤(3

7  

AD،در شكل مقابل -35 || BC وAB || CE باشد. اگر میAD  4،AB  ECو 6   BCطول باشد، 15
  كدام است؟

٨) ١  
۲ (٩  
١٠) ٣  
٧) ٤  

ADدر شكل مقابل، -36  4 ،BD  DCو 2    كدام است؟ACباشد. طول ضلع می 6

٦) ١   ۲(2 6  

٣(4 2     ٤(2 10   
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DE،ازای كدام مقادير داده شده در شكل مقابل، به -37 || BC است؟  
١(AB  14،AD  6،AC  AEو 7  3  
۲(AB  12،AD  3،AC  AEو 8  6  
٣(AD  6 ،DB  5 ،AE  ECو 9  8  
٤(AC  21 ،EC  9،AB  ADو 14  5  

  ۸۷ خارج تجربی  است؟ كدام  OCE مثلث مساحت به OBD مثلث مساحت نسبت مقابل، شكل در  - 38
1(2

3    2(4
5  

3(5
6    4 (1  

قسمت مساوی تقسيم شده است. دو چهارضلعی رنگی  ۴لع مثلث به در شكل مقابل، هر ض  -39
  ۸۹رياضی خارج   نسبت به هم كدام وضع را دارند؟

  محيط ) هم2    مساحت ) هم1
  ) متشابه4    نهشت ) هم3

  كدام است؟ABطول ضلع ،در شكل مقابل -40
٨) ١    ۲ (٩  
١١) ٤    ١٠) ٣ 

ACدر شكل مقابل،  -41  BCو 6  گر می 12 ECباشد. ا
BE

 1
باشد،  ABوسط ضلع  Dو 3

  كدام است؟ DEخط  طول پاره
1 (4    2(3 2  

3(2 3    4 (3  

EDويه،الزا قائم BACدر شكل مقابل، مثلث   -42 DC،AC EB 2،AE  BDو 4  10 
  كدام است؟ ACباشد. طول ضلع می

1 (8    2 (12  
3 (6    4 (10  

متر  ٦٠اش  همقابل يک درخت كه طول ساي ،متر ١در شكل مقابل، يک كودک به بلندی قد  -43
 ۀكودک نيز بر نوک ساي ۀو نوک ساي باشد می درخت ۀساي امتداداش روی  است ايستاده و سايه

گر طول ساي   متر باشد، بلندی درخت چند متر است؟ ٣كودک  ۀدرخت منطبق است. ا
٣٠) ١    ۲ (٢٠  
١٥) ٤    ٢٥) ٣  

شمی ناظری به متر بر بالای برجی نصب شده است. ديد چ ٨در شكل مقابل، دكلی به طول  -44
1ارتفاع متری در يک راستا است. بلندی برج چند متر  ٤تيرک  يک متر، از ارتفاع دكل و /8
  ٨٧ داخل رياضی  است؟

١(19 8/    ۲(20 2/   
٣(20 8/     ٤(21 2/  

گر مساحت مثلث  مربع می DEFKدر شكل مقابل،   -45 BCو ۵۰برابر  ABCباشد. ا  باشد،  20
  طول ضلع مربع كدام است؟

1 (2    2(4 2  
3 (4    4 (5  
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پاسخ هاى تشریحى
  

xتا عبارت دهيم را طوری تغيير میها  نسبت  1 1 y z 2   حاصل شود: 3
y x y z x y zx z

( ) ( )
         

 
2 3 2 33 3 3

2 3 6 5 2 2 3 3 6 5 26 5  

(x y z) x y z          3 265 2 3 3 26 2 3 15 65
/  

  های تناسب داريم: با استفاده از ويژگی روش اول:  2 2
a a a a
b b b b

     
  

24 24 24 4
18 18 18 3  

aحال به كمک تناسب
b
 4

  توان گفت: می 3
a a b
b a b

    
 

4 4 3 1
3 4 3 7  

  دوم:  روش

توان صورت كسرها را با هم و مخرج كسرها را نيز با هم برابر درنظر  خواهد، می هايی كه يک نسبت داده شده و نسبت ديگری را می در تست
  ها و ... مفيد نيست. خط دست آوردن طول پاره گرفت. اين كار برای به

a a aa a
b b b b b

          

24 1224
18 18 9

  

aرا در نسبت bو aحال مقادير b
a b



  كنيم: گذاری می جای 
a b
a b
   
 

12 9 3 1
12 9 21 7  

aاز تناسب  4 3 m
b n
توان نتيجه گرفت كه ، هر كجا كه لازم باشد میa mk وb nk:بنابراين داريم .  

a a b k k ka k , b k
b a b k k k

        
 

2 2 2 4 6 10 52 33 2 2 6 8 4  

aتوانستيد البته می  bو 2  aرا نيز در نسبت 3 b
a b



2 2
  گذاری كنيد. جای 2

  ها را با هم جمع كنيم؛ يعنی: م و مخرج آنها را با ه كافی است صورت نسبت  2 4
(a b) ( b c) ( c b) a b c a b c
            

 
2 3 2 4 1 1 43 6 7 4 16 4  

BPباشد. با فرض های قرارگيری نقاط به شكل مقابل می نحوه ،مطابق توضيحات سؤال  3 5 y وQA x 
 داريم:

y x
x , y AB x y

y x

 
            

3 2 4
40 28 2 28 2 40 70

4 3 8

yBP
AP x

yQB
QA x

         

2 2
3 2 3

23 3
4 4

  

OPكنيم فرض می  4 6 x صورت داريم: باشد. در اين  
AP BP x x (x )( x) ( x)(x )
PD PC x x

          
 

2 4 2 5 7 47 5 

 

x  2 x x x     25 10 2 x x x x OP         97 28 4 4 18 4 5 4 52
/ /  

 قرار دارند. حال داريم: ABخط مقابل روی پارهصورت  به Nو Mشده، نقاط با توجه به نسبت داده  3 7

  

MN AB AN MB       12 4 4 4

AB

AB

AM AM MB AB MB
MB MB MB

BN BN AN AB AN
AN AN AN





      


      

12

12

2 3 3 41 1 1

2 3 3 41 1 1

''''''''"

''''''''"
  

telegram.me/irandaneshnovin             www.idnovin.com

@irandaneshnovin :بھترین جزوات، مشاوره با رتبھ ھای تک رقمی



دهم هندسه |                 74    
  

   آوريم: دست می طول قطر مربع را به ،فيثاغورس ۀابتدا به كمک رابط  2 8
AB BC AC AC AC      2 2 2 2 2 26 6 6 2  

NCحال از تناسب
AN

 3
  داريم: 2

ACNC NC NC NC NC
AN AN NC AC


       

 
6 23 3 3 3 18 2

2 2 3 5 5 56 2
''''''''''"  

  پس: ،باشد كه در وسط قطر واقع است مركز مربع هم محل تلاقی قطرهای مربع می
OC AC   1 1 6 2 3 22 2  

NO NC OC      18 2 18 2 15 2 3 23 25 5 5  

xپس ،باشد می cو bهندسی ۀواسط xچون روش اول:  1 9 c
b x
 باشد. حال داريم: می  

x c x c x c
b x b x b x

   


  

xصورت   فرض كنيم. در اين ۹را برابر  cو  ۴را برابر  bتوانستيم  می روش دوم:  ها چک  های گزينه خواهد بود. حال اين اعداد را در تناسب 6
  كند:  ) صدق می۱در تناسب گزينۀ ( تنها م كهكني می

x c c
x b x
     
 

6 9 9 15 9
6 4 6 10 6   

  با توجه به شكل مقابل داريم:  1 10
  
AH AC
BH BC

  
  

aدانيم در هر مثلث می  4 11

b

h b
h a

 وc

a

h a
h c

 پس: ،باشد می  
a c

b a

h h b a
h h a c

      6 5 54 25 79
5 9 45 45  

aوان نسبتت می  2 12

b c

h
h h

2
aضرب دو نسبت صورت  را به 

b

h
h

aو 

c

h
h

  :يعنی ،نوشت 
a a a

b c b c

h h h
h h h h

 
2

  
  دهيم: ها، نسبت اضلاع را قرار می حال به جای نسبت ارتفاع

a a

b c

h h b c bc
h h a a a

      2 2
6 8 48 3164

  

  پس: ،ها نيز برقرار است كه بين اضلاع برقرار باشد، همان رابطه بين معكوس ارتفاع ای درجه هم ۀهر رابط  2 13

a b c
a b c

a b c h h h
h h h

       1 1 1  

  داده شده، پس همين رابطه بين معكوس اضلاع برقرار است: ها درجه بين ارتفاع هم ۀيک رابط  4 14

c a bh h h c
c a b c c c

              1 1 1 1 1 1 1 3 2 1 5 12 2 44 6 12 12 5
/  

aبا توجه به صورت سؤال،  1 15 b ch h h  باشد، پس: می  

a b ch h h a
a b c a a

             1 1 1 1 1 1 1 15 10 25 1 610 15 150 150 6  

aبا توجه به روابط  3 16 bS ah bh 1 1
2 aتوان گفت كه می 2

Sh
a

 bو 2
Sh
b

   پس: ،باشند می 2

a b
S S Sh h S ab S ab S ab
a b ab

            
2 2 22 2 416 16 16 4 16 4 2  

aبرابر cو a،bدانيم محيط مثلث به اضلاع می  2 17 b c  پس: ،باشد می a b c   23  
ــت، می ــده اس ــث ش ــاحت مثل ــاع و مس ــحبت از ارتف ــه در آن ص ــؤال ك ــورت س ــه ص ــه ب ــا توج ــ ب ــه رابط ــه ب ــا توج ــلع ب ــر ض ــای ه ــه ج ــوان ب  ۀت

a b cS a .h b.h c.h  1 1 1
2 2 معادل اضلاع يعنی 2

a

Sa
h

 2،
b

Sb
h

 و 2
c

Sc
h

 aرا در تساوی 2 b c     قرار داد: 23

a b c

S S S S S S S
h h h

S S S S

          

        

2 2 2 2 2 2 1 1 223 23 2 234 6 9 4 6 9
2

9 6 8 232 23 2 23 2 36 1836 36

( )
( ) ( )
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رنگيرنگي

  :آوريم دست می را به ABDابتدا مساحت مثلث  2 18

ABDS AB DE      1 1 8 6 242 2 

  يعنی: ،هايشان برابر است ها با نسبت قاعده های آن پس نسبت مساحت ،ارتفاع هستند هم ADCو ABDدو مثلث

ABD
ADC

ADC AD

BDBD DC

C

DCS BD S
S DC S

  
     

32 3 2 24 3 2 24 162 3''''''''''''''''''''''''''"  

ABبنابراين ،باشد می 45چون يک زاويۀ حادۀ آن ،اقين استالس الزاويه و متساوی قائم ABCمثلث  2 19 BC و داريم: است  

AB BC AC x x ( ) x x AB BC           2 2 2 2 2 2 28 2 64 8 8  

BCكه با توجه به اين  BDو 8  DC،باشد می 2    داريم: ،ارتفاع هستند ) همرنگی( ADCو ABCجايی كه دو مثلث ود. از آنش می 6

    6 1 8 8 248 رنگی2
ABC

S SDC S
S BC

   
 

6
1 88 82

  

  برابر است با: ADCمساحت مثلث  1 20

ADCS CD AH     1 1 6 8 242 2  

نيز  ADEارتفاع مثلث DHكنيم. را رسم می ACارتفاع وارد بر ضلع ADCل در مثلثحا
ها برابر  های آن د و در نتيجه نسبت مساحتارتفاع هستن هم ADCو ADEباشد. پس دو مثلث می

  :باشد ها می های آن با نسبت قاعده
ADE

ADC

S AE ( )
S AC

 1  

AEاز طرفی از تناسب
EC

 1
  توان نتيجه گرفت كه: می 3

AE AE AE ( )
EC AE EC AC

    
 

1 1 1 23 1 3 4  
ADCSچنين ) و هم٢) و (١از روابط (    داريم: 24

ADE
ADE

S
S  1 624 4  

 ،های برابر دارند ها و ارتفاع قاعده FDCو BDE،EDFكنيم. چون سه مثلث وصل می Cبه Dاز  2 21
  .ها برابر است پس مساحت آن

 
ها با نسبت  های آن پس نسبت مساحت ،ارتفاع هستند هم BCDو ACDاز طرفی دو مثلث

  يعنی: ،ها برابر است های آن قاعده
ACD ACD

ACD
BCD

S SAD S S
S BD S

    1 3
3 2 2  

ABCSدر صورت سؤال گفته شده    بنابراين داريم: ،36

DEFS S S S S S S S          3 936 36 8 82 2  

پس مساحت  ،های برابر هستند دارای ارتفاع AEDو EDCكنيم. دو مثلث وصل می Aبه Eاز  4 22
 باشد. ها می ها به نسبت قاعده آن

 

  
ها با هم  آن  پس مساحت ،دارای قاعده و ارتفاع برابر هستند ABFو AEC،AFEحال سه مثلث

 داريم: باشد، می ۲۰برابر  رنگیچون مساحت قسمت برابر است. 

S S S S     3 2 20 5 20 4  
  ، پس:است S9ر براب ABCث مساحت مثل

ABCS S   9 9 4 36  
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BCۀبا توجه به رابط  1 23 CF CFبا فرض 3 k :داريم  
CF k BC k BF BC CF k k k        3 3 2  

 CEFمثلث مساحت برابر دوBEFمثلث مساحت پس ،باشند می تفاعار همCEFو BEFمثلث دو چون
 هم با ها آن مساحت پس ،هستند برابر ارتفاع و قاعده دارای CBEو ABEمثلث دو چون همچنين است.
ABESيعنی ،است برابر S 3.   

ABCSدر صورت سؤال گفته شده    بنابراين: ،42
ABCS S S S S S      2 3 6 42 7  

 برابر است با: BEFحال مساحت مثلث
BEFS S   2 2 7 14  

ها با هم برابر  پس مساحت آن ،های برابر دارند های برابر و قاعده ارتفاع CDEو ADEهای مثلث  2 24
  پس داريم: نيز با هم برابر است. CBEو ABEهای است. به همين دليل مساحت مثلث

ABDS S S     1 4 6 122 

ABCDS S S S S S S (S S )             2 2 2 2 12 24  

پس نسبت  ،های برابر هستند دارای ارتفاع CBEو CDEو همچنين ADEو ABEهای مثلث  1 25
  بنابراين داريم: ،باشد ها می های آن ها به نسبت قاعده مساحت آن

ABC

ABCD

S S S S S
S S S (S S )

      
1

5 5 5 5  

  داريم: ABCۀالزاوي در مثلث قائم  4 26

BC AB AC AB AB AB        2 2 2 2 2 2 210 8 36 6  
 BKEهای چنين مثلث و هم CKFو AKFهای كنيم، مثلث را رسم می KCخط حال پاره

  ها با هم برابر است: مساحت آن ،های برابر دارند ها و ارتفاع چون قاعده CKEو
  

ABCSاز طرفی     1 6 8   داريم:باشد، بنابراين  می 242

 ABCSرنگی12 S S S S S S S S S             24 2 2 12  

های برابر دارند  قاعده DBCو ABCدو مثلثباشد.  Sبرابر  BTCكنيم مساحت مثلث  فرض می  3 27
DE)است ABCدو برابر ارتفاع مثلث DBCاما ارتفاع مثلث AF) پس مساحت  ،2

های سؤال در شكل  . بنابراين با توجه به دادهباشد میABCدو برابر مساحت مثلث DBCمثلث
  مقابل داريم:

DBC ABCS S ( S ) (S ) S S S              2 12 2 3 12 2 6 6  

، دارای ADCو  BDCطابق شكل دو مثلث باشد، م Sبرابر  DECكنيم مساحت مثلث فرض می  2 28
  ها برابر است و داريم: پس مساحت آن ،باشند های برابر می ها و ارتفاع قاعده

BDC ADCS S S  S S  S  6 6 

 
 

 باشند. مساحت می اسير بين دو ساق يک ذوزنقه، هم ۀهای پروان بال
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تفضيل در مخرج

غ ق ق

FEچون ،ABCدر مثلث   3 29 AB كنيم: تالس استفاده می ۀاز قضي ،باشد می  
EC FC EC FC
AE BF m m

  
 3 1 1  

ECنسبت ،حال چون در صورت سؤال
FC

  دست آمده عوض كنيم: كافی است جای وسطين را در تناسب به ،داده شده است 
EC FC EC m m ( m ) (m )
m m FC m m

         
   

3 1 5 3 1 3 3 1 5 13 1 1 1 3 1 

m m m m        19 3 5 5 4 2 2  
   برابر است با: AEخط  حال طول پاره

AE m    1 53 1 3 12 2
( )  

DEچون  1 30 || BC جايی كه رويم و از آن سراغ قضيۀ تالس می ،باشد می y كنيم. از تالس جزء به كل استفاده می ،خواهيم را می  

x y   5 6/
x

yx x x x
x x x x

y y
y

x


              

     

2

3 1 3 1 3 1 23 3 6 3 3
3 3 3 63 6 5 6''''" /

  

nاندازد. بنابراين ابتدا نسبت های سؤال به طرز عجيبی آدم را ياد تالس می داده  1 31
m

  كنيم: را پيدا می 

m n
m mn n ( m n)(m n) nm n

m

         
   

2 2
0

2 3 0 2 3 0 22 3 0 3
  

n  تالس داريم: ۀحال به كمک قضي
mAE EF AE n AE AE AE

AB BC m


        

2
3 2 3 2 12 812 12 3''''''''"  

  كنيم: استفاده میهای سؤال است از تالس جزء به كل  جزو داده DEچون   1 32
AD AE DE AD AE
AB AC BC AB AC

     3
4  

ADحاصل ،اما در سؤال AE
DB EC




  های تناسب داريم: خواسته شده، بنابراين به كمک ويژگی 

AD AE AD AE AD AE AD AE
AB AC AB AD AC AE DB EC DB EC

         
   

3 3 3 34 4 3  

33 3  
، موازی قــاعده رسم شود قسمت مساوی تقسيم و از هر قسمت، خطوطی nهرگاه يک ضلع مثلث به 

  دهند. می xتشكيل دنبالۀ عددی با قدرنسبت  ،های ايجادشده خط پاره
  
 

  
  با توجه به مطلب فوق داريم:

NS LM FK ED      2 4 6 8   
EDو ACوسط ضلع  Dجايی كه  از آن BC باشد، پس: می  

BC BCED BC    8 162 2   

چونمطرح شده است.  BCو  DEبودن  در اين سؤال به طور غيرمستقيم موازی  3 34 B D خطوط موازی و  ۀباشد، مطابق عكس قضي می
DEمورب BC بنابراين به كمک تالس جزء به كل داريم:است .  

AD DE x x x
AB BC x y x y x y

     
   

7 7 7
10 10 7 3'''''''''''''"  

  

  زنی فلشو مانند شكل مقابل به كمک  هكردرا صفر فرض  A ۀتوانيم نقط در مسائل تالس جزء به كل می
  ها را پيدا كنيم: نسبت

  x
y

  7
3 
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 ،الاضلاع است متوازی ADKBكنيم. چهارضلعی  رسم می ABرا به موازات  DKخط  پاره D ۀاز نقط  3 35
شند. حال به كمک با با هم مساوی می نيز رو اند. بنابراين اضلاع روبه رو با هم موازی های روبه چون ضلع

  داريم:  EBCتالس جزء به كل در مثلث 
BK KD BC
BC CE BC

    4 6 1015 

 . حالاند با هم موازی ند، پسعمود  ACهر دو بر  BAو  DHكنيم. چون  عمود می ACبر  Dاز   4 36
  :فراهم است ABCهمه چيز برای استفاده از تالس در مثلث 

CH CD CH CH HA k,CH k
HA DB HA HA

       6 3 32  

  داريم: CHDو  AHDهای  فيثاغورس در مثلث قضيۀ حال به كمک

h k
k k k AC k

h k

            
  

2 2
2 2

2 2
16 20 5 5 58 20 4 4 2 108 2 2 29 36
'"  

DEوقتی ،تالس ۀطبق عكس قضي  1 37 BC ها را  تک گزينه های ايجاد شده روی اضلاع مثلث متناسب باشند، بنابراين تک خط است كه پاره
  كنيم: بررسی می

  AE AD
AC AB

  6 3
8 12)۲  AE AD

AC AB
  3 6

7 14 )۱  

  
 AC EC

AD AE
AB AC

 

  

21 9
5 12
14 21 )۴  AE AD

EC DB
  9 6

8 5)٣  

38 4  D  را بهE زنند.  طور عجيبی عكس تالس را فرياد می قطعات روی اضلاع مثلث، بهكنيم.  وصل می
گر برابر بودند پاره ها را چک می پس نسبت   است. BCموازی  DEخط  كنيم، ا

DE BC       4 6 4 7 5 6 5 30 305 7 5 //   

های  های پروانۀ متكی بر ساق دانيم مساحت بال ذوزنقه است. می DECBبنابراين چهارضلعی

OECذوزنقه با هم برابر است، پس

OBD

S
S

 1 .  

39 1  D  را بهE ست، چون قسمت مساوی تقسيم شده ا ٤كه هر ضلع به  با توجه به اينكنيم.  وصل می
DEباشند، پس طبق عكس قضيۀ تالس قطعات ايجاد شده روی ضلع متناسب می AC :است، پس  

yx DE AC
x y

   33 3 3    

DEچون AC های  است، پس مثلثAEH  وFDC گر مثلث باشند.  مساحت می های برابر نيز دارند، پس هم ارتفاع بوده و قاعده هم حال ا
OFH مساحت خواهند بود. مانده، هم ها برداريم، دو چهارضلعی باقی را از هر دوی آن  

 ۀبه كمک قضي DAEۀالزاوي كنيم. در مثلث قائم وصل می Eۀيعنی نقط ACبه وسط Dاز   3 40

DEفيثاغورس  CEچون ABCشود. در مثلث  می 5 CD
EA DB

  پس طبق عكس ، باشد می 1

DEتالس ۀقضي AB :است و به كمک تالس جزء به كل داريم  
CE DE AB
CA AB AB

    4 5 108  

 

 با ضلع سوم و نصف آن است. كند، موازی های دو ضلع مثلث را به هم وصل می خطی كه وسط پاره

  
  

  

telegram.me/irandaneshnovin             www.idnovin.com

@irandaneshnovin :بھترین جزوات، مشاوره با رتبھ ھای تک رقمی



قضيۀ تالس، تشابه و كاربردهای آن | دومفصل     
  

79
  

  آوريم: دست می را به ECو  BEهای  خط ابتدا طول پاره  2 41
BC

BC BE EC

EC , ,EC k BE k k k k EC BE
BE



 
          

121 3 12 3 3 3 93 '''''''''''''''"   

را به هم وصل  BCو  ABوسط دو ضلع  DFكنيم. چون  وصل می BCبه وسط ضلع  Dحال از 
DFو نصف آن است. دقت كنيد چون ACكرده، پس موازی ضلع  AC  وAC  برBC  عمود

  داريم: DFEالزاويۀ  باشد. بنابراين در مثلث قائم عمود می BCنيز بر  DFاست، پس 
x x DE     2 2 23 3 3 2 3 2   

وسط دو ضلع مثلث را به هم  DFخط  ، پارهEACكنيم. چون در مثلث  وصل می AEبه وسط  Dاز   2 42
DFيد چونو نصف آن است. دقت كن ACوصل كرده، پس موازی ضلع  AC  وAC  برBA  عمود

EBباشد. بنابراين با فرض عمود می BAنيز بر  DFپس  ،است xخط ، طول پارهAC x 2 
DFخواهد بود و در نتيجه x شود. حال در مثلث  میBFD س داريم:به كمک قضيۀ فيثاغور  

BD BF FD (x ) x x x (x )(x ) x AC x                    2 2 2 2 2 2100 2 2 48 0 8 6 0 6 2 2 6 12  
 ،موازی است ABبا  DE حال چون كنيم. می مقابل را رسمشكل  با توجه به توضيحات سؤال، ابتدا  2 43

  تالس داريم:قضيۀ بنابراين به كمک 
CE DE x x
CB AB x

      3 1 3 60 2060 

م. چون خطوط موازی در كني می رسم تر متر باشد. ابتدا شكل را ساده xكنيم بلندی برج  فرض می  2 44
تالس نياز به يک مثلث  ۀبه كار بردن قضي برایرويم. اما  تالس می ۀشود، سراغ قضي شكل ديده می

  شده داريم: كنيم و با بازسازی اطلاعات داده داريم، بنابراين مثلثی در شكل ايجاد می

x x
x x
       

  
2 2 2 215 1 6 2 26 4 20 26 2 165 15 6 2 12
/ / / / // /  

DEباشد، پس مربع می DEFKچون   3 45 BC است. با فرضDE x  به كمک تالس جزء به
  داريم: ABCكل در مثلث 

DE AD x AD ( )
BC AB AB

   120  

  داريم: ،باشد می ٥٠از طرفی چون مساحت مثلث برابر 
BC h h h        1 150 50 20 52 2   

  شده داريم: حال به كمک تالس جزء به كل در مثلث رنگ
BD DK BD x
AB h AB

   5  
  توان گفت: به كمک خواص تناسب می

BD x AB BD x AD x
AB AB AB

      5 5
5 5 5   

AD) مقدار١در تناسب ( x
AB

   دست آمده بود، پس: به  20
AD x x x x ( x) x x x x
AB

             5 5 5 20 5 5 100 20 25 100 45 20 5  

ها با نسبت  بنابراين نسبت مساحت آن ،دارند DCمشترک  ۀقاعد ADCو  EDCدو مثلث   4 46
  برابر است: DC ۀهای وارد بر قاعد تفاعار

EDC

ADC

S h
S h

 2
1

  

EH، چونBAHحال در مثلث  AH  ،توانيم از تالس جزء به كل استفاده كنيم: یـم است  
 

EDC

ADC

h SEH BE BH BE BE
AH BA BH h BA S BA

      2
1
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